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Leistungsbeschreibung 
für die Ausschreibung 
Moderation für das comeback 2024 

1. Hintergrund 
JUGEND für Europa1 trägt als Nationale Agentur für die EU-Programme Erasmus+ Jugend, Erasmus+ 
Sport und Europäisches Solidaritätskorps mit qualitativ hochwertigen Angeboten zur Umsetzung der 
Ziele der EU in den Bereichen Bildung, Mobilität und Beteiligung am demokratischen Leben bei. 
 

Unsere Tätigkeitsschwerpunkte sind die Förderung nicht-formaler und informeller Bildung und von 
grenzüberschreitender Lernmobilität, die Unterstützung jugend- und engagementpolitischer 
Zusammenarbeit und die Weiterentwicklung der Jugendarbeit. Wir stärken außerdem die europäische 
Idee im deutschen Breitensport. Unsere Zielgruppen sind alle jungen Menschen, Fachkräfte und 
Organisationen aus den Bereichen Jugend, Engagement und Sport. 

An diesen Auftrag knüpft sich u. a. die Umsetzung des Annual Events des Europäischen Solidaritätskorps 

(ESK), in Deutschland comeback genannt. Das comeback ist das Reflexions- und Vernetzungsevent im 

ESK und bildet den Abschluss vom Training and Evaluation Cycle (TEC). TEC beinhaltet verpflichtende 

Begleitseminare für Teilnehmende im ESK (On-Arrival Training, Midterm-Meeting, comeback), die von 

Trainer*innen des „SALTO Trainer Pools“ europaweit implementiert werden. Das comeback ist das 

Abschlussevent im Rahmen von TEC in Deutschland. 

Alle Teilnehmenden des Europäischen Solidaritätskorps (Freiwillige und Gruppen von 

Solidaritätsprojekten), die ihr solidarisches Projekt beendet haben, werden von JUGEND für Europa zum 

jährlich stattfindenden comeback eingeladen. Ziel des Events ist es, den ehemaligen 

Programmteilnehmenden Raum zur Reflexion ihrer Erfahrungen zu geben, sowie Gelegenheit für 

Austausch und Vernetzung. Auch lernen sie dort das Alumni-Netzwerk „EuroPeers“ kennen. Bei einer 

Engagementbörse lernen die ehemaligen Programmteilnehmenden zudem Engagementmöglichkeiten 

bei Initiativen/Vereinen/NGOs und in den EU-Jugendprogrammen kennen. 

Das Programm des comeback setzt sich aus pädagogischen Elementen, Workshops und partizipativen 

Aktionen zusammen, die auf Methoden der nicht-formalen Bildung basieren. Die Reflexionseinheiten in 

 
1 JUGEND für Europa ist im Auftrag der EU-Kommission (Generaldirektion Bildung, Jugend, Sport und 
Kultur) und benannt vom Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) und 
vom Bundesministerium des Inneren und für Heimat (BMI) tätig. JUGEND für Europa ist Teil von IJAB – 
Fachstelle für Internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e. V. mit Sitz in Bonn, VR 
3584 Amtsgericht Bonn, und zählt mit etwa 100 Mitarbeitenden zu den größten Nationalen Agenturen 
in Europa. In Deutschland verwalten wir das höchste Fördervolumen im Bereich der internationalen 
Jugendarbeit. 
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Kleingruppen werden von Trainer*innen begleitet. Workshops zu den thematischen Schwerpunkten des 

ESK-Programms werden von externen Honorarkräften sowie Mitarbeiter*innen von JUGEND für Europa 

angeboten. Ehrenamtliche Vertreter*innen der EuroPeers unterstützen ferner die Organisation vor Ort 

und setzen auch einzelne Programmpunkte um. Ein Moderationsteam aus dem Kreis der EuroPeers 

führt durch die Veranstaltung, um den jugendlichen Charakter der Veranstaltung zu stärken. Wir fordern 

daher interessierte EuroPeers auf sich zu bewerben. 

Im Jahr 2024 findet das comeback vom 29. November bis 1. Dezember 2024 im Tagungszentrum 

Kolpinghaus in München statt. 

Weitere Informationen zum comeback 2024 sind hier zu finden: 

https://www.jugendfuereuropa.de/veranstaltungen/esk-comeback-2024/ 

2. Auftraggeberin 
 
JUGEND für Europa 
Nationale Agentur für die EU-Programme Erasmus+ Jugend, Erasmus+ Sport und Europäisches 
Solidaritätskorps in Deutschland 
Godesberger Allee 142-148 
53175 Bonn 
www.jugendfuereuropa.de 
 
Ansprechpartnerin: Rita Stadtfeld 
Kontakt: stadtfeld@jfemail.de 

3. Ausschreibungsgegenstand 
Für die Moderation des comeback-Events wird ein Moderationsteam bestehend aus zwei Personen 

gesucht, die gemeinschaftlich die Moderation umsetzen. Um zum einen eine Veranstaltungsmoderation 

auf angemessenem Niveau umzusetzen und zum anderen unerfahreneren Personen ebenfalls Chancen 

zu ermöglichen, ist die Ausschreibung auf zwei Lose aufgeteilt: 

 

Los 1: Honorarkraft mit Erfahrung in der Moderation von comeback oder Veranstaltungen ähnlichen 

Umfangs 

 

Los 2: Honorarkraft ohne Erfahrung in der Moderation von comeback oder Veranstaltungen ähnlichen 

Umfangs 

 

Für jedes Los wird der*die geeignetste Bewerber*in ausgewählt, der*die anhand der unten 

aufgeführten Kriterien am meisten überzeugt. 

 

 

https://www.jugendfuereuropa.de/veranstaltungen/esk-comeback-2024/
http://www.jugendfuereuropa.de/
mailto:stadtfeld@jfemail.de


 

 3 www.jugendfuereuropa.de 

Aufgaben: 

Die Aufgaben der gesuchten Honorarkräfte (Los 1 und Los 2) beim comeback 2024 umfassen: 

- Moderation der Veranstaltung von Freitag, 29. November 2024, 14 Uhr (Programmstart) bis 

Sonntag, 1. Dezember 2024, 13 Uhr (Programmende) 

- Inhaltliche Konzeption der Plenar- und Moderationsmomente basierend auf Methoden der 

nicht-formalen Jugendarbeit, in enger Abstimmung mit der Veranstaltungskoordination und 

JUGEND für Europa 

- Erstellung eines Moderationsplans, in enger Abstimmung mit der Veranstaltungskoordination 

und JUGEND für Europa 

Dem beigefügten vorläufigen Veranstaltungsprogramm (Anlage_C_Programm_comeback2024) können 
die Plenar- und Moderationsmomente entnommen werden (Änderungen vorbehalten). 

4. Rahmenbedingungen für die Dienstleistung 
- Die Vergütung erfolgt basierend auf einem Honorarvertrag und beträgt je Honorarkraft 1.500 

EUR (inkl. Vor- und Nachbereitung) – dies entspricht ca. 15 Arbeitstagen (hiervon umfasst sind 

11 Tage Vor- und Nachbereitung und 4 Tage Veranstaltung). 

- Verfügbarkeit für ein Vorbereitungstreffen mit dem Organisationsteam, das voraussichtlich vom 

14.10.2024, 15 Uhr bis zum 15.10.2024, 15 Uhr am Veranstaltungsort in München stattfindet 

- Verfügbarkeit für ein Online-Vorbereitungsmeeting mit allen Beteiligten voraussichtlich am 25. 

November 2024 von 17 bis 19 Uhr zur Durchsprache des Moderationsplans (Generalprobe) 

- Verfügbarkeit während der gesamten Veranstaltung, inkl. Vor- und Nachbereitungszeit: Anreise 

am Donnerstag, 28. November 2024 bis spätestens 16 Uhr; Abreise am Sonntag, 1. Dezember 

2024 ab 15 Uhr 

- Verfügbarkeit für ein Online-Auswertungsmeeting mit allen Beteiligten voraussichtlich am 6. 

Dezember 2024 von 10 bis 12 Uhr 

- Verpflegung, Materialkosten, Reisekosten und ggf. Übernachtung werden von JUGEND für 

Europa gestellt bzw. übernommen. 

5. Anforderungen an die Moderation 

Die Auswahl der gesuchten Honorarkräfte wird auf das Netzwerk der EuroPeers begrenzt (Begründung 

s. u.). 

 

Da die Honorarkräfte einheitlich mit einem Honorar von je insgesamt 1.500 EUR vergütet werden, 

erfolgt die Auswahl anhand folgender Bewertungskriterien: 

Eignungskriterien Los 1: 

- Voraussetzung für die Tätigkeit ist Erfahrung in der Moderation von comeback oder 

Veranstaltungen ähnlichen Umfangs. 
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- Voraussetzung für die Tätigkeit ist die aktive oder vormalige Mitgliedschaft im EuroPeers-

Netzwerk. 

- Voraussetzung für die Tätigkeit sind ausreichende Deutschkenntnisse für die Durchführung der 

Moderation in deutscher Sprache (mind. Niveau C1). 

 

Eignungskriterien Los 2: 

- Voraussetzung für die Tätigkeit ist keine bisherige Erfahrung in der Moderation von comeback 

oder Veranstaltungen ähnlichen Umfangs. 

- Voraussetzung für die Tätigkeit ist die aktive oder vormalige Mitgliedschaft im EuroPeers-

Netzwerk. 

- Voraussetzung für die Tätigkeit sind ausreichende Deutschkenntnisse für die Durchführung der 

Moderation in deutscher Sprache (mind. Niveau C1). 

 

Bewertungskriterien (Los 1 und Los 2): 

(Prozentuale Gewichtung der Kriterien in Klammern) 

- Erfahrungen in der Moderation bzw. Anleitung von Veranstaltungen, Workshops, Seminaren 

etc. (40 %) 

- Erfahrungen in der Anleitung von Methoden nicht-formaler Jugendarbeit (z. B. Energiser und 

andere interaktive Elemente) (30 %) 

- Erfahrungen in der Moderation bzw. Anleitung von Veranstaltungen mit Personen des 

öffentlichen Lebens (30 %) 

6. Bewerbung und einzureichende Unterlagen 
Interessierte beantworten den folgenden Online-Fragebogen und laden dort ihren Lebenslauf hoch: 
https://saltotcrc.typeform.com/to/FeU6GxwR 
 
Alle Bewerbungsunterlagen sind auf Deutsch einzureichen. 
 
Eine Übersicht der Fragen im Online-Fragebogen finden sich im beigefügten Dokument 
„Anlage_B_Fragebogen_Typeform_Moderation_comeback2024“. 

7. Ausschreibungsverfahren und Fristen 

- Die Ausschreibung erfolgt im EuroPeers-Netzwerk am 08.08.2024. 

- Frist zur Einreichung von Klärungsfragen der Bewerber*innen endet am 06.09.2024. 

- Die Bewerbungsfrist endet am 10.09.2024 um 23:59 Uhr CET (30 Tage nach Veröffentlichung). 

- Die Bewerbungen, inklusive Lebenslauf, werden über den Link in der Ausschreibung eingereicht. 

- Die Bewertung der Bewerbungen erfolgt durch eine*n Mitarbeiter*in von JUGEND für Europa 

und durch ein*e Mitarbeiter*in der externen Veranstaltungskoordination. Die 

Bewertungskriterien können dieser Leistungsbeschreibung entnommen werden. 

https://saltotcrc.typeform.com/to/FeU6GxwR
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- Die Rückmeldung zum Ausgang des Verfahrens erfolgt an alle Bewerber*innen spätestens bis 

zum 30.09.2024. 

- Der geplante Vertragsbeginn ist der 01.10.2024. Der Vertrag wird für drei Monate ausgestellt. 

8. Kontakt für Fragen zur Ausschreibung 

Sabrina Apitz 

E-Mail: sabrina.apitz@gmail.com 

Mobil: +49 (0)174 311 2544 

Bonn, den 08.08.2024
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